

鉴往知来 旗帜鲜明反对历史虚无主义

——专访中央党史研究室主任曲青山

新华社记者 罗宇凡 朱基钗

一段时期以来,历史虚无主义作为一种社会思潮尤其是政治思潮在一些领域沉渣泛起,产生了较大的负面影响。历史虚无主义的本质和要害是什么?具体有哪些表现和危害?如何抵制和反对历史虚无主义?记者就有关问题专访了中央党史研究室主任曲青山。

记者:请您从历史的角度回顾一下,我们党是怎样提出反对历史虚无主义这个重大课题的?

曲青山:历史是一个民族、一个国家形成发展及其盛衰兴亡的真实记录,是一个民族、一个国家安身立命的基础。党史、国史作为意识形态领域的主阵地之一,是国内外敌对势力攻击和丑化我们党和国家的重要“由头”,党史、国史上许多重大、敏感问题容易成为他们宣扬历史虚无主义,实施西化、分化图谋的借口。

旗帜鲜明地反对历史虚无主义,是我们党为维护自身历史、巩固意识形态领导权、巩固国家安全而提出的重大课题。毛泽东同志指出:“我们是马克思主义的历史主义者,我们不应当割断历史。从孔子到孙中山,我们应当加以总结,承继这一份珍贵的遗产。”这表明了中国共产党人对待民族、国家历史及优秀传统文化的基本态度。邓小平同志主持起草《关于建国以来党的若干历史问题的决议》时,科学客观评价党的历史和党的领袖,展示了我们党反对历史虚无主义的鲜明态度。江泽同志指出:“资产阶级自由化思潮的泛滥,资产阶级的‘民主、自由、人权’口号的蛊惑,利己主义、拜金主义、民族虚无主义和历史虚无主义的滋长,严重侵蚀党的肌体,把党内一些人的思想搞得相当混乱。”旗帜鲜明地提出必须警惕和反对历史虚无主义。胡锦涛同志高度重视党史、国史问题,强调“正确地对待历史,善于总结经验,这是一个郑重的马克思主义政党成熟的重要标志”。党的十八大以来,习近平总书记适应意识形态斗争新要求,发表一系列重要讲话,深刻阐述了历史虚无主义的本质和表现、目的和危害,强调“要警惕和抵制历史虚无主义的影响,坚决抵制、反对党史问题上存在的错误观点和错误倾向”。这为反对历史虚无主义指明了方向。

记者:历史虚无主义有时披着学术的外衣,有时打着娱乐放松的幌子,具有很大的欺骗性,容易使人不知不觉掉入它的圈套。历史虚无主义的本质和要害到底是什么呢?

曲青山:历史虚无主义确实具有极大的欺骗性、迷惑性。改革开放以来,一些人打着“解放思想”“反思历史”“范式转换”“还原真相”等旗号,以主观代替客观,以细节代替整体,以臆想代替史实,肆意肢解、歪曲历史,混淆视听,迷惑大众。

历史虚无主义的本质,就是以所谓“重新评价”为名,歪曲近代中国革命历史、党史、国史、

军史。历史虚无主义并非一个学术流派或一种学术观点,它带有强烈政治倾向和政治意图,本质上是一种政治思潮。历史虚无主义以历史唯心主义为理论基础,用孤立、片面、曲解的方法分析、观察历史,虚化事实,否定历史的客观性,随意歪曲历史真相;虚化规律,否定客观存在的历史真理,否认历史发展的连续性和大趋势;虚化价值,否认历史的育人功能,解构主流价值观。

“灭人之国,必先去其史。”历史虚无主义的危害古人已经说得很清楚了。在现代也不是没有前车之鉴,苏联解体的灰烬余温仍在,如任由这种历史虚无主义滋长蔓延,我们可能步其后尘,不仅党的执政地位要丢失,近代以来中国人民接续奋斗积累的成就也会毁于一旦,中华民族伟大复兴的历史进程也会被迫中断。对历史虚无主义的具体表现和危害性,我们要有清醒认识。

记者:根据您的介绍,历史虚无主义危害严重。那么,对待历史虚无主义,应该采取什么样的态度呢?

曲青山:对待历史虚无主义的态度,一是必须警惕历史虚无主义的影响,二是旗帜鲜明地予以批驳。我们要认真学习习近平总书记关于党史和党工作特别是反对历史虚无主义的重要论述,旗帜鲜明地反对历史虚无主义,坚决捍卫党的历史。

对历史虚无主义的正确态度,最根本的是运用历史唯物主义的历史观和方法论,坚持实事求是,具体问题具体分析。要旗帜鲜明地加以抵制和反对,敢于亮剑,增强党认同。一方面,思想宣传部门以及历史工作者、研究者,对历史虚无主义所攻击的党史、国史、军史重大问题,要提高回应反击力度和及时性,防止错误思潮被过度热炒,造成不良社会影响;要深化对一些党史热点难点问题的研究,加大宣传教育力度,牢牢掌握党史舆论主动权、主导权。另一方面,广大党员干部和普通民众,要提高政治敏锐性和政治判断力,深刻认识历史虚无主义的本质和要害,不要被一些标新立异的观点所迷惑,人云亦云,随意跟风,助长历史虚无主义的歪风。要将思想和行动凝聚到不断推进中国特色社会主义伟大事业和实现中华民族伟大复兴中国梦上来。

第一,通过否定党和人民奋斗的历史,否定党的领导和执政的必然性、合法性。有人不顾中国革命和中国历史的特殊性,抛开具体历史背景和客观条件,质疑党在革命和建设中的重要性;有人以党在历史发展过程中出现曲折错误而否定党的全部历史;有人否定党和人民在长期奋斗历史中形成的优良传统和作风等。党的历史与党的执政地位息息相关,否定党的历史最直接的结果就是否定党的执政地位,其后果不堪设想。

第二,通过否定党的领袖及其思想结晶,从根本上动摇党和人民团结奋斗的思想基础和民族精神支柱。一些别有用心者拿毛泽东晚年错误做文章,对毛泽东和毛泽东思想肆意抹黑、彻底否定。这实际是从根本上抹杀我们党、人民共和国、人民军队、中国特色社会主义制度存在发展的必然性,也否定了作为毛泽东思想新发展的中国特色社会主义理论体系。

第三,通过否定党带领人民选择的道路,否定中国特色社会主义,党带领人民坚持走中国自己的道路,创造了辉煌业绩,但也遭到敌对势力的诋毁。历史虚无主义否定中国在社会主义条件下可以实现现代化,认为中国改革开放就是“补上资本主义这一课”,其用意就是否定中国特色社会主义道路的历史必然性。

曲青山:习近平总书记指出,历史、现实、未来是相通的。历史是过去的现实,现实是未来的历史。只有正确地认识历史,才能正确地认识现实,并以史为鉴,鉴往知来,创造更加美好的明天。抵制和反对历史虚无主义是一场严肃的政治斗争,关系着党的领导和社会主义国家政权

制造矛盾、制造混乱,这些错误言论不仅违背历史事实,也违背中国基本国情和人民基本诉求,是想将中国带上歧路。

“灭人之国,必先去其史。”历史虚无主义的危害古人已经说得很清楚了。在现代也不是没有前车之鉴,苏联解体的灰烬余温仍在,如任由这种历史虚无主义滋长蔓延,我们可能步其后尘,不仅党的执政地位要丢失,近代以来中国人民接续奋斗积累的成就也会毁于一旦,中华民族伟大复兴的历史进程也会被迫中断。对历史虚无主义的具体表现和危害性,我们要有清醒认识。

记者:历史虚无主义的本质和要害使我们看到了意识形态斗争的尖锐性和复杂性。历史虚无主义具体有哪些表现和危害呢?

曲青山:历史虚无主义否定革命,宣传中国共产党领导反帝反封建的革命“只起破坏作用”;否定中国选择社会主义道路的历史必然性,称是“误入歧途”;宣称经济文化落后的中国没有资格搞社会主义,新中国成立后搞的是“小资产阶级的空想社会主义”;把党的历史说成是“一系列错误的延续”;否定已有定论的历史事件和历史人物,贬损革命前辈,诋毁党的领袖,抹黑英雄模范。概括地说,历史虚无主义的具体表现及危害主要有以下几个方面:

第一,通过否定党和人民奋斗的历史,否定党的领导和执政的必然性、合法性。有人不顾中国革命和中国历史的特殊性,抛开具体历史背景和客观条件,质疑党在革命和建设中的重要性;有人以党在历史发展过程中出现曲折错误而否定党的全部历史;有人否定党和人民在长期奋斗历史中形成的优良传统和作风等。党的历史与党的执政地位息息相关,否定党的历史最直接的结果就是否定党的执政地位,其后果不堪设想。

第二,通过否定党的领袖及其思想结晶,从根本上动摇党和人民团结奋斗的思想基础和民族精神支柱。一些别有用心者拿毛泽东晚年错误做文章,对毛泽东和毛泽东思想肆意抹黑、彻底否定。这实际是从根本上抹杀我们党、人民共和国、人民军队、中国特色社会主义制度存在发展的必然性,也否定了作为毛泽东思想新发展的中国特色社会主义理论体系。

第三,通过否定党带领人民选择的道路,否定中国特色社会主义,党带领人民坚持走中国自己的道路,创造了辉煌业绩,但也遭到敌对势力的诋毁。历史虚无主义否定中国在社会主义条件下可以实现现代化,认为中国改革开放就是“补上资本主义这一课”,其用意就是否定中国特色社会主义道路的历史必然性。

曲青山:习近平总书记指出,历史、现实、未来是相通的。历史是过去的现实,现实是未来的历史。只有正确地认识历史,才能正确地认识现实,并以史为鉴,鉴往知来,创造更加美好的明天。抵制和反对历史虚无主义是一场严肃的政治斗争,关系着党的领导和社会主义国家政权

安全,必须高度重视。

一是坚持用唯物史观认识和记述历史,把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致研究分析的基础上。这是抵制和反对历史虚无主义的根本途径和方法。具体来说,要着重把握客观性原则、历史主义原则、历史辩证法、历史整体研究原则等几个基本原则。

二是坚定政治立场,增强政治定力,严守政治纪律和政治规矩。这是抵制和反对历史虚无主义的基本要求。具体来说,就是要牢牢把握历史发展的主题和主线,深刻揭示历史发展的主流和本质,坚持中国特色社会主义的立场和维护党、国家、民族团结的立场。

三是把正确认识历史、客观评价历史、科学

研究历史纳入制度化、法治化轨道。《中国共产党纪律处分条例》已经将“诋毁、诬蔑党和国家领导人”“歪曲党史、军史”列为严重违反党的纪律的行为。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》也明确规定,对歪曲、丑化、否定党的历史、中华人民共和国历史、人民军队历史的言行,对歪曲、丑化、否定党的领袖和英雄模范的言行,对一切违背、歪曲、否定党的基本路线的言行,必须旗帜鲜明反对和抵制。2016年10月,最高人民法院发布5个人民法院依法保护“狼牙山五壮士”等英雄人物人格权益典型案例,这是用法律手段反对历史虚无主义的重要举措。

四是坚持原则,注意方法,要坚持“正面应对为主、更加积极主动”的方针,在正面应对歪曲丑化党的历史的错误观点和错误倾向的同时,更加积极地应对,主动设置议题,积极大胆发声,驳斥错误言论,澄清历史事实,引导舆论方向。要坚持“精准应对、多求实效”的方针,在收集、梳理歪曲攻击党的历史的主要错误观点的基础上,更加精准地应对,坚持从实际出发,把政治问题与学术问题和思想认识问题分开,根据不同问题,采取不同措施。要坚持“组织起来、形成合力”的方针,树立大宣传的工作理念,动员各条战线各个部门,树立社会各方面力量,形成应对反击历史虚无主义的合力,实现效果最大化。

习近平总书记强调:“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂”;“对我们共产党人来说,中国革命历史是最好的营养剂”,“学习党史、国史,是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。”中央党史研究室和全国党史系统,将按照党的两个历史决议精神,把坚持正确的政治方向贯彻到党史工作的方方面面,在总结运用党史的基础上,以深化党史研究为基础,开展多种形式的党史宣传教育,旗帜鲜明地与历史虚无主义做坚决斗争,更好地发挥党史以史鉴今、资政育人

的作用,为迎接党的十九大胜利召开提供良好的舆论氛围,为实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴中国梦作出自己的贡献。

(新华社北京7月3日电)

全总举办全国工会新闻发言人培训班

设置8场模拟发布会,考察学员回应热点问题等方面的能力

值得一提的是,此次培训班设置了8场模拟发布会,围绕“大国工匠”“全总改革试点”“新时期产业工人队伍建设改革”“安置去产能行业职工”等工会和劳动关系领域的热点问题展开讨论,并邀请知名专家现场点评,侧重考察学员议程设置、新闻策划和应对突发事件、回应热点问题的能力。此外,培训班还设置了展示环节,集中播放“大国工匠”第五季、最美职工、五一劳动模范典型宣传视频,并通报了各地工会2016年以来新闻发布会工作情况,推荐典型采用情况等,提供了充分交流、取长补短的平台。

据了解,这是全国总工会宣传教育部第三次举办新闻发言人培训班,此前已经培训两批共120余名各地工会新闻发言人和宣教部长。



6月30日,安徽淮北矿业集团朱仙庄矿几名职工一边试穿T恤,一边高兴地说:“刚反映工作服厚重,夏天穿着不舒服,工会马上就给发了两件纯棉T恤。”该矿工会对职工反映的生活福利、工资分配、劳动保护等方面的意见和建议,坚持有能力解决的“马上办”,一时无法解决的向职工说明解释,当好职工的“娘家人”。

王道玉 摄

武汉举办绿道建设者诗书朗读决赛

本报讯 (记者邹明强 通讯员胡文辉)6月23日,绿韵悠扬,工匠——武汉东湖绿道示范劳动竞赛诗书朗读决赛在武汉工人文化宫举行,17组选手以声情并茂的朗诵表演引来满堂喝彩。

本次活动富有创意的诵读、独具匠心的设计、超高的原创度,也成了一场别具特色的绿道建设者的聚会。参赛单位中国一冶的丁仕均说,“我们是美的建设者,同时也要做美的欣赏者、

创造者,比赛有终点,可播种在心中的文化却是建设者新的起点。”

近年来,武汉市不断推动劳动竞赛转型升级,从赛吃苦耐劳,到赛技术、赛智慧、赛文化,与时俱进地吸引企业、职工积极参与。武汉市总工会副主席胡朝晖表示,“建筑工作是创造美的事业,劳动竞赛也要赋予美的内容,类似的竞赛今后还要持续下去。”

不忘初心 砥砺奋进



对供电设备进行检修



向客户发放宣传材料

国网新城区供电公司共产党员服务队成立于2011年6月,共有服务队员40名,其中党员占95%,入党积极分子占5%。每名队员都是从公司各个部门及基层班组精挑细选的业务骨干,不但业务精,而且思想素质好,在工作中都能做到独当一面。

国网新城区供电公司响应国家电网公司号召,深化公司创先争优活动,实施“95598”光明服务工程,实现组织创先进、党员争优秀、群众得实惠的“党员先锋工程”。服务队在开展便民服务活动时,身穿“通辽供电公司共产党员服务队”标志的“红马甲”,佩戴小红帽,时时处处注意树立“红马甲”共产党员良好形象。

他们每天在平凡的岗位做着平凡的事,挥洒着自己的汗水,在田间地头,在空旷的野外,用自己的勤劳、勇敢、朴实,诠释着共产党人独特的热血和激情,以“优质、方便、规范、真诚”作为行为准则,始终做到想客户所想,急客户所急。

共产党员服务队自成立以来,始终将工作与解决群众、客户的需要和困难紧紧地结合在一起,在开展“两学一做”学习教育中,坚持学用结合,相互促进,有效融合“学”与“做”,解决实际问题,让广大群众、客户零距离感受电力共产党员服务队的真诚服务,用行动架起与客户之间的连心桥,促进整体工作不断提升,实现组织创先进,党员争先锋、群众满意的共产党员服务队。

选择尖兵强队伍

国网新城区供电公司共产党员服务队成立以来,就明确目标,规定共产党员服务队要在公司党委的领导下开展活动,负责组织和实施本公司以党员为主题的各项服务活动。自服务队成立以来,出动服务队数十次,为

党旗鲜艳耀“茅乡”

“一面旗帜引领一种精神,一支队伍书写一种责任,一种服务彰显一种情怀……”在国网库伦旗供电公司有这样一支队伍,他们严格以党员身份要求自己,在平凡的岗位上兢兢业业、任劳任怨,忘我工作,无私奉献,用实际行动践行“你用电,我用心”的服务理念,时时想客户之所想,急客户之所急,他们充分发挥党员模范带头作用,处处彰显党的先进性,让党旗艳丽的光芒照耀着素有“荞麦之乡”之称的库伦大地。这支队伍就是国网库伦旗供电公司运维检修中心共产党员服务队。

国网库伦旗供电公司运维检修中心共产党员服务队成立于2012年5月,负责降低低压用户的抢修、报修、维护等服务和以扶贫帮困为主的延伸服务。

他们是蒙东地区电力系统首支“集中管理、专业打造”的运维队伍,他们用高效专业的保电服务“真功夫”为库伦人民提供着快乐的服务。优质的服务、精湛的技术、延伸的服务深受客户好评,在广大客户中树起一面鲜红的旗帜。

求真务实,为群众办实事

除了立足岗位做好日常工作、应急抢修、重要保供电等基本服务之外,还积极履行社会责任,开展扶弱救困奉献爱心等活动,并广泛开展服务进校园、进乡村、进重要客户、进困难家庭等活动,开展安全用电、科学用电、节约用电宣传等。配电运检班立足

电力企业,发挥行业优势,拓宽电力企业党员服务群众渠道,构建国企党员联络和服务人民群众工作,为人民群众做实事,解决实际困难。

新城区供电公司共产党员服务队以“红马甲”这个实践活动为载体,立足电力企业,发挥行业优势,拓宽电力企业党员服务群众渠道,构建国企党员联络和服务人民群众工作,为人民群众做实事,解决实际困难。

他们是党和群众的“连心桥”,时刻奔走在为人民服务的大路上,用行动诠释着“你用电,我用心”的品牌口号,实践着供电企业履行社会责任的庄严承诺。

没有电,夜晚就失去了光芒;没有电,生活就少了温情;没有电,社会就无法进步。他们,作为“电”的化身,将高举红色旗帜,继续书写纵横沙海的壮志豪情……

“三化”管理 彰显党员先锋本色

孟子曰“不以规矩,不能成方圆”。国网库伦旗供电公司运维检修中心共产党员服务队实行准军事化管理模式,实施“三化”管理,即作业现场标准化、内务管理军事化、个人行为规范化,不断加强服务队常态、长效运行机制建设,将运维检修中心共产党员服务队打造成为一支“关键用我、用我必胜”和“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的电力“铁军”。

抗灾抢险 引领电力“铁军”精神

2016年9月24日17时左右,受高空

风场切变线和地面冷锋共同影响,库伦旗部分地区遭受罕见龙卷风袭击。突如其来的大风卷风由于风力强,破坏面积较广,致使10kV线路损失3.7公里,低压线路损失10.2公里,4个台区4076户居民受到停电影响,变压器台架受损3处,电杆损坏12基。灾情发生后,运维检修中心共产党员服务队迅速响应,积极投入到抢险战斗中。

在抢修现场,鲜艳的党旗飘扬,在龙卷风肆虐后令人不堪的现场,显得格外艳丽,在鲜艳的党旗引领下,党员服务队发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的铁军精神,忙碌穿梭在抢修现场,“扶正杆基、更换受损横担,高压立杆、连接导线……”一道道工序都有条不紊地进行着。

在运维检修中心共产党员服务队上下齐心、共同合力抢修下,截至25日18时40分,受灾较重的两条10千伏线路的3700户居民已恢复供电,其他受影响的用户将在26日晚上全部恢复供电。

无私奉献 凸显党员高尚情怀

“供电公司真是太好了,以后我能用电灯照亮做饭了!感谢党和政府,感谢电力员工的关心!我可以亮堂堂地过年了。”65岁的宋嘎日迪老人看着亮起的电灯感慨地说,幸福满足的笑容溢满脸庞。

据了解,家住三家子上勿兰的宋嘎日迪老人是村上有名的五保户,老人膝下无儿无女,没有任何经济来源,只能靠低保维持生计,生活十分困难,在库伦旗政府的帮助下,给老人盖了一栋新房子,老人搬进新家之后

一直未用上电,家中至今仍然使用煤油灯和蜡烛照明,生活十分不便。党员服务队得知情况后,立即向公司领导汇报,领导高度重视,为老人开辟绿色通道,服务队员第一时间到现场进行勘察,准备材料,为老人架设线路、装表接电、安装刀闸等用电设施。经过两个多小时的紧张施工,为老人家里点亮了爱的明灯,开灯的那一刻,大家看到老人的脸上露出了久违的笑容。

据悉,运维检修中心共产党员服务队长期对帮扶特困家庭、孤寡老人、贫困生等,定期走访贫困残疾户、敬老院等义务检修维护低压用电线路和照明设备,为他们解决生活上的困难,让他们感受到来自电力大家庭的温暖。

“金杯银杯不如百姓的口碑,金奖银奖不如老百姓的褒奖。”凭借优质、高效、贴心的服务,运维检修中心共产党员服务队赢得了库伦旗客户的一